

Правильная реакция на книгу Откровение

51

Откр. 22:6–11

ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Доверие (22:6)
- II. Послушание (22:7)
- III. Поклонение (22:8–9)
- IV. Свидетельство (22:10)
- V. Освящение (22:11)

Правильная реакция на книгу Откровение

Откр. 22:6–11

Вступление

И сказал мне: сии слова верны и истинны; и Господь Бог святых пророков послал Ангела Своего показать рабам Своим то, чему надлежит быть вскоре. Се, гряду скоро: блажен соблюдающий слова пророчества книги сей. Я, Иоанн, видел и слышал сие. Когда же услышал и увидел, пал к ногам Ангела, показывающего мне сие, чтобы поклониться [ему]; но он сказал мне: смотри, не делай сего; ибо я сослужитель тебе и братьям твоим пророкам и соблюдающим слова книги сей; Богу поклонись. И сказал мне: не запечатывай слов пророчества книги сей; ибо время близко. Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще (Откр. 22:6–11).

Заканчивая писать книгу Откровение, апостол Иоанн подчеркивает, что верующим необходимо правильно реагировать на изложенные в ней истины. Мы также завершаем изучение данной книги. Это предпоследняя 51-я проповедь, и нам необходимо задуматься о нашей реакции на услышанное.

Мы уже узнали множество великих истин. В 1-й главе Иоанн видит Христа в небесной славе. Господь говорит громким и властным голосом, подобным звуку трубы или рокоту волн, разбивающихся о скалистый берег острова Патмос. Он ходит посреди семи золотых светильников, демонстрируя Свою близость к поместным церквям. Он облечен в одежду первосвященника как Ходатай за спасенных. Своим огненным пронзительным взором Господь видит все, что происходит в каждой поместной церкви, и готов наказать упорствующих в непослушании. Звезды, то есть пасторы церквей, находятся в Его руке, под Его контролем. Меч, исходящий из уст Христа, ноги, будто раскаленные в печи, – символ суда над теми, кто разрушает церковь изнутри или извне. Его волосы белы как снег, лицо сияет как солнце – это видимое явление славы Божьей.

Во 2-й и 3-й главах этот величественный и страшный в суде Господь обращается к семи церквям Малой Азии. Он высоко оценивает сильные стороны большей части из них и нелицеприятно обличает грех среди Своего народа, призывает к покаянию и предупреждает о наказании за нежелание раскаяться.

В 4-й и 5-й главах показана восхитительная картина Небес. Вблизи Божьего престола 24 старца – представители восхищенной Церкви. Христос получает от Отца книгу (документ), дающую Ему право царствовать на Земле.

С 6-й по 19-ю главы описывается семилетие скорби: суды печатей, труб и чаш, которые приводят к гибели большей части населения Земли. Завершается семилетие скорби Вторым Пришествием Христа.

В 20-й главе говорится об установлении Тысячелетнего царства, о суде у Великого белого престола над всеми неспасенными, в результате которого грешники оказываются в озере огненном. Начиная с 21-й главы, Иоанн описывает Новое Небо, Новую Землю и прекрасный вечный город – святой Иерусалим.

Имея перед собой столь величественную картину событий будущего, возникает вопрос: «Как нам следует реагировать на нее?» Прежде чем ответить на него, необходимо сказать о такой распространенной и опасной реакции, как безразличие. «А мне все равно, что сказано в книге Откровение, на мою жизнь это никак не влияет и меня особо не интересует. Я занят своим бизнесом, своей семьей, устаю после работы, отдыхаю, по воскресеньям прихожу в церковь». Мы не должны походить на фарисеев, о которых

Христос сказал: «Они подобны детям, которые сидят на улице, кличут друг друга и говорят: мы играли вам на свирели, и вы не плясали; мы пели вам плачевные песни, и вы не плакали» (Лк. 7:32).

Рассмотрим пять проявлений правильной реакции на книгу Откровение.

Первое проявление –

I. Доверие

И сказал мне: сии слова верны и истинны; и Господь Бог святых пророков послал Ангела Своего показать рабам Своим то, чему надлежит быть вскоре (Откр. 22:6).

Показав прекрасный святой Иерусалим, ангел утверждает, что все услышанное и увиденное апостолом Иоанном о последних днях достойно доверия: «...**сии слова верны и истинны...**». Прежде, говоря о новом мироздании, Сам Бог повелел Иоанну: «...**напиши; ибо слова сии истинны и верны**» (Откр. 21:5). Второй раз в 6-м стихе ангел акцентирует внимание Иоанна на подлинности полученного им откровения следующими словами: «...**Господь Бог святых пророков** (Бог, который прежде посылал пророков Ветхого Завета) **послал Ангела Своего** (как известно, книга Откровение дарована Иоанну через ангела) **показать рабам Своим то, чему надлежит быть вскоре**» (под «**рабами**» имеются в виду верующие семи церквей Малой Азии и вообще все спасенные, которые будут изучать книгу Откровение).

Всё сказанное в книге Откровение – абсолютная правда, любые сомнения или недоверие, проявленные к этой книге Библии, являются сомнениями в подлинности Слова Божьего, а значит, и в Самом Боге. Проверяйте свое сердце, если вы обращены, значит, у вас есть способность от Духа Святого доверять всем Словам Божьим. В этом случае сомнениям и недоверию необходимо противостоять так же, как и любому другому греховному искушению.

Так как книга Откровение подробно сообщает о победе Бога над темными силами, о бесславном конце, ожидающем дьявола и всех его сторонников, то и неудивительно, что лукавый всячески старается подорвать доверие церкви к данной книге Библии. И надо признать, что в этом он весьма преуспел. Большой части евангельской церкви ее содержание не ясно. Существует множество различных подходов к толкованию книги Откровение, которые запутывают верующих. Она подвергается беспощадной критике со стороны либеральных богословов. Некоторые пасторы считают, что регулярно проповедовать по книге Откровение могут только гордые люди, а смиренные всячески избегают этого. Подобные высказывания не должны подрывать наше доверие к Слову Божьему. Применяя историко-грамматический метод к толкованию книги Откровение, мы можем понять ее основное значение.

Первое проявление правильной реакции на книгу Откровение – доверие.

Второе проявление –

II. Послушание

Се, гряди скоро: блажен соблюдающий слова пророчества книги сей (Откр. 22:7).

В этом стихе говорит уже не ангел, а Господь Иисус. Он обещает: «**Се, гряди скоро...**», то есть «быстро» или «внезапно», последнее значение выглядит более понятным для нас. Хотя Христос все еще не вернулся, Его приход неизбежен.

Далее Господь утверждает: «...**блажен соблюдающий слова пророчества книги сей**». То же самое сказано в начале книги Откровение: «**Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко**» (Откр. 1:3).

Греческое слово *тэрёо* буквально означает «охранять, оберегать, стеречь», а в переносном значении – «соблюдать, исполнять». В этом случае переводчики остановились на переносном значении, которое более приемлемо. Вообще, исполнение Слова Божьего – признак истинного христианина. Господь говорил: *«Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди»* (Ин. 14:15). Иоанн писал: *«Кто говорит: "я познал Его", но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины...»* (1 Ин. 2:4).

Давайте проверим, исполняем ли мы истины, изложенные в пророческой книге Откровение, и задумаемся о том, как это можно делать.

Во-первых, исполнять пророчества книги Откровение – значит видеть дальше земного, тленного и проходящего. Человечество ждут страшные суды печатей, труб и чаш. Все города мира, кроме Иерусалима, будут разрушены. После Тысячелетнего царства Земля и все нынешнее мироздание сгорит. Понимая это, мы смотрим на все события земной истории совершенно иначе, через призму вечной жизни. Сквозь тленные ценности видим славу нетленных, сквозь хаос и беспорядок экономической, политической и социальной жизни видим порядок Тысячелетнего царства и устройство Новой Земли. Мы с радостью пользуемся всеми дарами благодати, но не прикипаем к ним сердцем, потому что хорошо понимаем их временный, проходящий характер. Поэтому нам легко согласиться со словами апостола Павла: *«Я вам сказываю, братия: время уже коротко, так что имеющие жен должны быть, как не имеющие; и плачущие, как не плачущие; и радующиеся, как не радующиеся; и покупающие, как не приобретающие; и пользующиеся миром сим, как не пользующиеся; ибо проходит образ мира сего»* (1 Кор. 7:29–31).

Жить без учета пророчеств книги Откровение – значит не видеть дальше земного, посвящать себя тленному так, будто оно вечно, не понимать бесперспективность всех начинаний, не имеющих ценности в глазах Бога.

Во-вторых, исполнять пророчества книги Откровение – значит ожидать возвращения Христа. Мир не ждет Сына Божьего, человечество обеспокоено чем угодно, кроме подготовки к встрече с Христом. Глобальные проекты направлены на защиту Земли от потепления климата, столкновения с астероидом и даже на встречу с представителями неземных цивилизаций. Лжеучители говорят: *«...где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, все остается так же»* (2 Петр. 3:4). Они считают, что Христос не вернется, так как мир не меняется уже много лет и не изменится никогда. Жизнь, не ориентированная на скорое возвращение Господа, – это греховная жизнь. *«Если же раб тот, будучи зол, скажет в сердце своем: не скоро придет господин мой, и начнет бить товарищей своих и есть и пить с пьяницами...»* (Мф. 24:48–49).

Жить без учета сказанного в книге Откровение – значит не ждать Христа каждый день, не молиться о Его скорейшем возвращении; внутренне противиться данному учению, не любить его, не интересоваться им; считать грядущего Господа скорее неожиданным гостем, способным нарушить прекрасные земные планы, чем Избавителем от этого греховного мира.

В-третьих, исполнять пророчество книги Откровение – значит не надеяться на построение идеального общества в нынешнем веке. Мы не боремся за социальную справедливость, не участвуем в революциях, не связываем свои надежды с приходом к власти кого-то из новых политиков, не удивляемся злу и несправедливости, царящим в обществе. Потому что понимаем, что до воцарения Христа мир будет лежать во зле. Политики будут обманывать ожидания своих избирателей, абсолютная справедливость в обществе не установится, коррупция, бедность, подкуп судей, проблемы системы здравоохранения, образования, социальной защиты не искоренятся полностью.

Несколько лет назад в одном из районов нашего города вырубали огромную рощу, чтобы построить многоэтажными домами. Жители близлежащих районов противились

этому как могли: собирали подписи, писали письма во все инстанции, выходили на митинги и даже участвовали в столкновениях с представителями частных охранных компаний. Мы в такой борьбе не участвуем, потому что не надеемся жить в прекрасном городе прямо сейчас, хорошие города нас ждут в Тысячелетнем царстве, а идеальный – лишь на Новой Земле.

Христиане, которые видят славу Небес сквозь тленные земные ценности, каждый день ожидают встречи с Христом и не надеются на построение идеального общества в нынешнем веке, – блаженны, так как исполняют пророчества книги Откровение и строят свою жизнь в соответствии с ними. Их счастье не зависит от внешних обстоятельств, что бы ни случилось: болезнь, экономический кризис, эпидемия, гонения или война, земные скорби лишь увеличивают радость предвкушения славы Небес.

Первое проявление правильной реакции на книгу Откровение – доверие ей как истинному Слову Божьему. Второе проявление – послушание всему сказанному в ней, то есть подход к жизни, который соответствует ее основным пророчествам.

Третье проявление –

III. Поклонение

Я, Иоанн, видел и слышал сие. Когда же услышал и увидел, пал к ногам Ангела, показывающего мне сие, чтобы поклониться [ему]; но он сказал мне: смотри, не делай сего; ибо я сослужитель тебе и братьям твоим пророкам и соблюдающим слова книги сей; Богу поклонись (Откр. 22:8–9).

Здесь автор книги Откровение прямо называет свое имя, подчеркивая, что является свидетелем всего изложенного в ней: «*Я, Иоанн, видел и слышал сие*». Увиденное и услышанное произвело на апостола столь глубокое впечатление, что он «*...пал к ногам Ангела...*», который показал ему это. Почему же Иоанн так поступил? Разве он забыл заповеди, запрещающие поклоняться кому-либо, кроме истинного Бога (Исх. 20:3–5)? Конечно же, не забыл, поклонение ангелу – это произвольная, необдуманная реакция. Подобным образом Иоанн уже реагировал (Откр. 19:9–10). Подобным образом реагировал пророк Даниил на встречу с ангелом Гавриилом: «*...когда он пришел, я ужаснулся и пал на лице мое...*» (Дан. 8:17). Это тот случай, когда действия человека опережают его мысли. Конечно, Иоанн не был идолопоклонником, он любил Бога и хотел преклониться перед Ним.

Ангел сразу же поправил апостола: «*...но он сказал мне: смотри, не делай сего; ибо я сослужитель тебе и братьям твоим пророкам и соблюдающим слова книги сей; Богу поклонись*». Ясно, что ангелам нельзя поклоняться, они сослужители Иоанну и всем верным христианам, строящим жизнь в соответствии с пророчествами книги Откровение. «*Сослужитель*» (греч. *сундолос*) – «товарищ по рабству, сотрудник», вот в каких отношениях мы находимся с ангелами. Желание Иоанна поклониться было направлено в правильное русло словами: «*Богу поклонись*».

Что такое истинное поклонение? Это реакция любви, восхищения, желание восхвалять и превозносить, вызванное пониманием Личности Бога. Изучая книгу Откровение, мы глубже понимаем характер и природу Бога. Он верный, поэтому все обещания о воцарении Христа исполнятся. Он ненавидит грех, поэтому цивилизация нечестивых будет полностью разрушена. Он справедливый, поэтому сатана, антихрист, лжепророк и все спасенные будут брошены в озеро огненное – это смерть вторая. Он любящий, поэтому все, записанные в книгу жизни Агнца прежде основания мира, спасены и избавлены от второй смерти. Он Всемогущий, поэтому силен все это осуществить, уничтожить нынешнее мироздание и сотворить новое. Конечно, такому Богу мы радуемся, ликуем в Нем,

восхищаемся Им, хотим прославлять Его устами и всей своей жизнью. Одним словом, мы возрастаем в желании поклоняться Ему.

Первое проявление правильной реакции на книгу Откровение – доверие ей, как истинному Слову Божьему. Второе проявление – послушание, такой подход к жизни, который соответствует ее основным пророчествам. Третье проявление – возрастающее желание поклоняться Богу.

Четвертое проявление –

IV. Свидетельство

И сказал мне: не запечатывай слов пророчества книги сей; ибо время близко (Откр. 22:10).

Ангел повелел Иоанну не скрывать («не запечатывай») полученных пророчеств, потому что «*время близко*». Каждое поколение христиан ждет возвращения Господа. Поэтому скрывать содержание книги Откровение, отказываться изучать ее в церкви, не провозглашать изложенные в ней истины – это неправильно, не угодно Богу. Тем более неправильно считать, что эсхатологические события произойдут очень нескоро, поэтому пророчества не актуальны для наших современников. Если мы действительно понимаем значение книги Откровение, мы просто не сможем молчать об этом в церкви и в мире. Верующим мы станем говорить о том, что переполняет наше сердце, чтобы побудить их благочестиво жить в преддверии славной вечности с Христом. С учетом особенностей нашего времени, свидетельство об истинах, записанных в книге Откровение, становится частью нашего благовестия необращенным.

В разгар ограничений, вызванных пандемией, многие неверующие были напуганы и спрашивали у нас: «Что происходит? Почему без QR-кодов не пускают в общественные места? Постоянно ведутся разговоры о необходимости отказа от наличных денег, которые могут быть переносчиками опасных инфекций. Разве мы не идем к цифровому концлагерю, когда государство полностью контролирует все перемещения человека, все его доходы и расходы, и в любой момент может отключить неугодных ему граждан от платежных систем?» Несколько дней назад у меня состоялся разговор с неверующим человеком на подобные темы. Он слушал с большим вниманием и заинтересованностью. Отвечая на беспокойство взволнованных неверующих, мы говорим, что человечество готовится к принятию антихриста, его начертания, мир ждут страшные бедствия семилетия скорби, но прежде все истинно верующие будут восхищены, избавлены от периода скорби.

Чем ближе мы к событиям, описанным в книге Откровение, тем легче рассказывать о них людям, которые активно интересуются, задают вопросы, хотят во всем разобраться. Да и мы, наполненные глубоким пониманием того, что ждет человечество, уже не можем молчать. Осознание данных истин побуждает нас благовествовать родственникам, друзьям, знакомым, чтобы они обратились и не остались на это страшное время. И даже если они останутся, мы хотим, чтобы они понимали реальность происходящего: Церковь вознеслась ко Христу, ее не украли инопланетяне; самый популярный политик семилетия скорби – не Спаситель и не Бог, а антихрист; его объяснение исчезновения людей – обман; принимать начертание и поклоняться ему нельзя.

Четвертое проявление правильной реакции на книгу Откровение – свидетельство. Мы не скрываем ее содержание, а, наоборот, возвещаем в церкви и в мире, благовествуя грешникам.

И последнее, пятое проявление правильной реакции на книгу Откровение –

V. Освящение

Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще (Откр. 22:11).

Реакция на пророчества книги Откровение может быть двоякой.

Первый вид реакции: *«Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится...»*. Это тот, кто, услышав пророчество, останется прежним, не станет строить свою жизнь в согласии с услышанным и продолжит грешить. Изменить что-либо мы не в силах. Если человек отвергает Слово Божье, другого инструмента влияния на него у нас нет. Более того, отвержение истины, как правило, не проходит для человека бесследно, грешник не остается прежним, а становится еще более злым и развращенным.

Второй вид реакции: *«...праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще»*. Спасенные не должны смущаться, наблюдая греховную реакцию неверующих, которым пророчества книги Откровение не принесли пользу, не должны останавливаться в духовном развитии, глядя на них, но, наоборот, должны еще больше стараться поступать праведно, еще больше возрастая в освящении и уподоблении Христу.

Прослушав более пятидесяти проповедей по книге Откровение, увидев всю картину событий, ожидающих мир, мы уже не имеем права оставаться прежними, наш рост в освящении должен ускориться, ненависть к греху, который будет осужден навечно, – усилиться, а стремление к святости и истине, которые восторжествуют навсегда, – возрасти.

Заключение

В заключение нам необходимо спросить себя: как мы реагируем на истины, изложенные в книге Откровение? Доверяем ли мы этой книге, живем ли в послушании, строим ли свою жизнь в согласии с ее пророчествами? Отвечаем ли еще более глубоким поклонением Богу? Свидетельствуем ли в церкви и в мире о грядущих событиях или замалчиваем их? Стремимся ли возрастая в освящении или падаем в грех и отступаем от истины?

Будем молиться о том, чтобы изучение книги Откровение принесло нам максимальную духовную пользу.